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     Pressemeldung
11. Juli 2023 
Rübenach, der vergessene Stadtteil 

Der Koblenzer Stadtteil Rübenach ist ja wegen der Randale in den letzten Monaten in aller Munde. Die Bürgerinitiative Lebenswertes Rübenach hat das zum Anlass genommen sich auf die Anliegen zu besinnen, die diesen Stadtteil schon seit langem beschäftigen.

Ein interessanter Startpunkt ist eine Veröffentlichung in der Rhein-Zeitung vom 11. April 1986 mit dem Titel: „Dörfliche Idylle darf nicht sterben!“ 

Darin wird der Stadtteilrahmenplan kommentiert, in dem so wundervolle Sachen stehen wie der Bau eine Lärmschutzwand an der A 48… 

Das ist nun 37 Jahre her und was ist passiert? NIX!

Die BI hat eine Petition eingereicht und als erstes Ergebnis sollte eine Liste aller betroffenen Autobahnabschnitte erstellt werden. Auch das ist nun schon wieder ein Jahr her. Und was ist passiert:   NIX…

Oder nehmen wir das Jugendzentrum für Rübenach, das wurde schon vor 20 Jahren gefordert, was ist passiert? Das evangelische Gemeindezentrum, welches lange Zeit als Treffpunkt für Jugendliche fungierte, wurde zur Behelfs-Kita für Bubenheim…
Oder nehmen wir das Verkehrsaufkommen in der Aachener Straße. 

Bis zu 12.000 Kfz / Werktag!. Anträge und 2 Prozesse um eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h durchzusetzen….  Und was ist passiert: NIX. 

Auf Landstraßen sei das nicht möglich sagt die Stadt. Und das, obwohl zum Beispiel die Landstraße (L 125) in Rübenach als Lambert- und Alemannenstraße nicht, in Mülheim-Kärlich aber wohl, aus Lärmschutzgründen auf 30 km/h begrenzt ist. Die leben dort wohl auf einem anderen Stern …. ….

Oder nehmen Sie die Bürgerinformation aus dem Jahr 2002: Dort wurden den Rübenachern detaillierte Pläne für Kreisel an den beiden Ortseingängen vorgestellt. Sind die jemals gebaut worden? Was ist passiert? NIX
Oder nehmen Sie den Beschluss des Stadtrates aus 2016: Da wurde (u.a.) eine Ortsumgehung für Rübenach beschlossen. Und was passiert: NIX
Das alles ist umso erstaunlicher, weil der Ortsteil Rübenach im Stadtrat mit vier Personen aus CDU und SPD vertreten ist. Man würde eigentlich erwarten, dass sich die für den Stadtteil einsetzen und nach dem Stand der jeweiligen Projekte gucken. Aber das ist leider auch nicht passiert…
Angesichts dieser Situation schlägt die BI vor, Rübenach in „Rübenix“ umzutaufen, wogegen der Vorschlag sich zur Hauptverkehrszeit auf der Aachener Straße (oder auf der A 48) nach dem Vorbild der letzten Generation festzukleben (noch) keine Zustimmung fand…. 
Vielleicht erhält der Stadtteil dann die Aufmerksamkeit, die er verdient….
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