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     Pressemeldung
20. März 2024 
Wieder eine Bank aufgestellt !

Die Bürgerinitiative „Lebenswertes Rübenmach e.V.“ freut sich mitzuteilen, dass zu den acht vorhandenen Ruhebänken im Umkreis von Rübenach eine weitere hinzugekommen ist.
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Diese Bank wurde auf dem Rosenborn in Rübenach errichtet. Man erreicht sie (nur zu Fuß) über die Straße „am Weikert“, auf halber Länge nach Süden abbiegen und den Berg hinauf !

Das nebenstehende Foto zeigt die drei aktiven Mitglieder der BI (Rainer Krey, Wolfgang Springer und Edgar Still), nach vollbrachter Arbeit unter der sehenswerten Pappel auf dem Grundstück des Landwirtes Schwab, dem wir für die Genehmigung zur Aufstellung sehr verbunden sind.  
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Von dort hat man einen wirklich schönen Blick auf Rübenach, wie das beigefügte Bild beweist. 
Die BI freut sich über diese Erweiterung des Wanderwegenetzes rund um Rübenach und bedankt sich auch bei dem Spender der Bank, Herrn Hansjörg Kunz.

Wer sich über die Wanderwege informieren möchte kann das tun und eine Wanderkarte der BI in der Volksbank Rübenach abholen. 
Vorsitzender : Rüdiger Neitzel , Stellvertretende Vorsitzende : Petra Kias, Heiner Jellinek
        Schriftführer: Jürgen Christ,   Schatzmeister: Edgar Still

